
Protokół nr 47 

z posiedzenia  Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

w dniu 16 listopada 2023 roku 

 

 
 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W 

posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną listą 

obecności. 

Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Zaopiniowanie projektu uchwały na najbliższą sesję Sejmiku (druk VI/769, VI/771, VI/772, 

VI/775). 

3. Sprawy różne i wolne wnioski. 

Ad 1. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - otworzyła posiedzenie Komisji, przedstawiając 

proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. Stwierdziła quorum potrzebnego do podejmowania 

opinii i wniosków przez Komisję . 

Komisja jednogłośnie przegłosowała zaproponowane zmiany w porządku obrad.  

 

Ad 2  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do zaopiniowania projektu uchwały 

w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe 

oraz finansowanych z nich wydatków na 2023 rok druk VI/769. Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu 

uchwały ? Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

 

Komisja pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała w/w projekt uchwały. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do zaopiniowania kolejnego projektu 

uchwały w sprawie udzielenia w 2023 roku pomocy finansowej jednostkom samorządu terytorialnego 

województwa śląskiego na dofinansowanie udziału nauczycieli w Podyplomowych Studiach z Wiedzy o 

Regionie. druk VI/771. Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu uchwały ? Nie widzę zatem 

przechodzimy do głosowania . 

 

Komisja pozytywnie, jednogłośnie zaopiniowała w/w projekt uchwały. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do zaopiniowania kolejnego projektu 

uchwały w sprawie podjęcia działań zmierzających do wyrażenia woli przystąpienia do wspólnego 

prowadzenia instytucji kultury pn. „Dom Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle” jako wspólnej 

samorządowej instytucji kultury Miasta Wisła i Województwa Śląskiego druk VI/772. Otwieram dyskusję, 

czy są pytania do projektu uchwały? 

radny Piotr Czarnynoga – wczoraj na komisji budżetu wstrzymałem się od głosu dzisiaj omawiamy 

ten projekt w którym jest określona suma którą przewidujemy tj. około 500.000 zł daje samorząd 

województwa a miasto Wisła około 510.000 zł i gdybym miał gwarancję że każdy zarząd będzie 

wspierał instytucje kultury to głosowałbym na tak  ale nie mam gwarancji że następne Zarządy będą 

podejmować takie same działania dlatego się wstrzymam od głosu. Wiemy jaki są potrzeby naszych 

instytucji np. Muzeum Górnośląskie w Bytomiu i nie jest łatwo brać sobie na utrzymanie kolejnej 

instytucji. Dziwi brak pomocy ze strony starosty powiatu cieszyńskiego, jestem przeciwko drenowaniu 

budżetu województwa na takie zadania.. 

radna Agnieszka Biegun – chciałam tylko przypomnieć o Muzeum Żywiecki Park Etnograficzny w 

Ślemieniu  i o pomocy dla tego Muzeum a dzisiaj mamy kolejne instytucje które bierzemy na swoje 

barki. 



Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - chcę przypomnieć, że Żywiecki Park 

Etnograficzny otrzymywał już wcześniej dotację, również niedawno przegłosowaliśmy wniosek o 

rozważenie współprowadzenia tej instytucji. 

radna Agnieszka Biegun –  sprawa Ślemienia toczy się od początku kadencji wiem że dostawał dotację 

ale do tej pory nie mamy żadnych informacji co dalej.  

radny Tadeusz Sławek – istnieje obecnie taka możliwość, że teraz wszystkie subregiony będą się starać 

o pozyskanie dla swoich instytucji środków i nie możemy się dziwić. Chcemy aby Śląsk był 

przetransformowany kulturowo pan Burmistrz ma plany co do tej instytucji zachęcam do poparcie tego 

wniosku choćby dla faktu że Kielce są bardzo zainteresowane Jerzym Pilchem i jego twórczością.. 

radny Hubert Maślanka – podzielam wszystkie poprzednie głosy Państwa Radnych a nawiązując do 

wypowiedzi Pana Profesora to uważam że trzeba spróbować wypracować model w którym kultura 

będzie się zmieniać  i musi być coraz bardziej atrakcyjna. Pewna wizja i pomysł musi wpisywać się w 

politykę regionu musi być pomysł. Poddaję pod rozwagę aby wypracować klucz według którego tego 

typu wnioski będą procedowane. Będę wnioskował aby do patrzenia subregionalnego wrócić. 

Radny Jarosław Szczęsny –chciałem zwrócić uwagę że  subregion zachodni nie ma żadnej 

wojewódzkiej instytucji kultury  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy są jeszcze pytania do projektu uchwały ? 

Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

 

Komisja pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały następującym stosunkiem głosów; 

za -    8,    przeciw -    0,    wstrzym. -   3. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  - przechodzimy do zaopiniowania kolejnego 

projektu uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe 

warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, szczegółowe warunki obliczania 

i wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw oraz 

wysokość nagród ze specjalnego funduszu nagród druk VI/775. Jest to autopoprawka . 

radny Piotr Czarnynoga - chciałbym nawiązać do tego co Pani Przewodnicząca mówiła o 

zreformowaniu naszych placówek oświatowych. Nie udało nam się ich zreformować i dokładamy duże 

pieniądze w kontekście podwyżki dla nauczycieli którą omawiamy. Czy była uzasadniona konieczność 

tej podwyżki ponieważ kwota 5 mln zł jest dużą kwotą a ja nie widzę dobrego uzasadnienia do tych 

podwyżek.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – nawiązując do mojej wypowiedzi o 

zreformowaniu  naszych placówek oświatowych chce powiedzieć że nie mamy wpływu jaki kierunek 

kształcenia wybiera młodzież natomiast jeśli chodzi o oświatę to niezarabia się tam kokosów i nie 

zgadzam się do końca z Panem Piotrem Czarnynogą karta nauczyciela art. 30 mówi z czego składa się 

wynagrodzenie nauczycieli i kto ma to wynagrodzenie ustalić. 

radna Dorota Konieczny -Simela – spłaszczenie zarobków miedzy nauczycielami i dyrektorami jest 

bardzo duże. Jestem na 10 miejscu w zarobkach a nauczycieli brakuje i my nie mamy instrumentów do 

motywowania nauczycieli do lepszej pracy system jest jaki jest a my potrzebujemy bardzo dobrych  

ludzi.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – proszę zwrócić uwagę iż mamy specyficzne 

szkoły są to szkoły specjalne, mamy WOM-y, ośrodki wychowawcze, szkoły policealne oraz centra 

kształcenia ustawicznego. 

radna Ewa Żak – to spłaszczenie plac jest absurdalne i musimy się zająć tym problemem nauczyciele 

muszą mieć większe pensje.  

radna Jadwiga Baczyńska - ze swojego krótkiego doświadczenia jako nauczyciel uważam, że 

wynagrodzenia nauczycieli są za niskie i nie jest to zachętą do pracy w tym zawodzie będę głosować za 

podwyżkami.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy są jeszcze pytania do projektu uchwały ? 

Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

 

Komisja pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały następującym stosunkiem głosów; 

za -    11,    przeciw -    0,    wstrzym. -   1. 

 



Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  - przechodzimy do zaopiniowania kolejnego 

projektu uchwały w sprawie uzgodnienia projektu statutu Filharmonii Częstochowskiej im. Bronisława 

Hubermanna jako wspólnej samorządowej instytucji kultury Miasta Częstochowa i Województwa 

Śląskiego druk VI/ 790. Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu uchwały? 

radny Piotr Czarnynoga – chciałem zapytać czemu zgodziliście się aby w §11 ust. 1 było 2 zastępców,  

uważam że jeden w zupełności wystarczy. 

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros – Prezydent Miasta Częstochowa przekazał 

nam projekt statutu, który został również poddany konsultacjom społecznym i nie wniesiono uwag. 

Zarząd Województwa również zaakceptował projekt statutu.  

radny Zbigniew Przedpełski – chciałbym poprzeć mojego przedmówcę, tak duża instytucja jak 

Metropolitan Opera jest zarządzana tylko przez jednego dyrektora.  

radny Piotr Czarnynoga – ja składam formalny wniosek aby zmienić treść § 11 ust. 1 załącznika 

(Statut Filharmonii), który powinien brzmieć: „Dyrektor zarządza Filharmonią przy pomocy jednego 

zastępcy”.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do przegłosowania poprawki 

do statutu Filharmonii zgłoszonej przez Pana radnego Piotra Czarnynogę. 

Komisja przegłosowała poprawkę następującym  stosunkiem głosów: 

 za:  3,   przeciw:  1, wstrzymało się:  8. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  przechodzimy do głosowaniu całego projektu 

uchwały wraz z przegłosowaną korektą statutu. 

 

Komisja pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały następującym stosunkiem głosów; 

za - 9,    przeciw - 1,    wstrzym. -  1. 

 

Ad 3 

Komisja wytypowała następujących radnych do prac w następujących Komisjach Konkursowych; 

1. Komisja nagrody artystycznej Marszałka Województwa – Pani Jadwiga Baczyńska, Pani 

Maria Materla, 

2. Komisja nagrody Marszałka Województwa Śląskiego za upowszechnianie 

 i ochronę dóbr kultury – Pani Lucyna Ekkert, oraz Pani Agnieszka Biegun, 

3. Komisja Nagrody Marszałka Województwa Śląskiego dla młodych twórców – Pan prof. 

Tadeusz Sławek, oraz Pan Zbigniew Przedpełski, 

4. Komisja nagrody Marszałka Województwa Śląskiego za wybitne osiągnięcia w dziedzinie 

konserwacji zabytków- Pani Ewa Żak oraz Pani Alina Bednarz, 

5. Komisja nagrody im. Karola Miarki w województwie śląskim – Pan Piotr Czarnynoga oraz 

Pan Hubert Maślanka. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

 
Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

Lucyna Ekkert 

 


